



关注



记者 邓志宏 摄

在「三个年」中

奔跑

新时代赋予新使命，新征程呼唤新作为。在全市上下深入开展“高质量项目推进年、营商环境突破年、干部作风能力提升年”活动中，延安广大干部群众共同努力，锐意进取，以实际行动践行使命担当。

在这个属于劳动者的五月里，我们把笔触和镜头对准“三个年”中的奋斗者们，讲述发生在他们身上的鲜活故事，定格他们踔厉奋发最美的姿态，召唤更多的奋斗者迎风奔跑。

镜头一

在「高质量项目推进」中奔跑

在充满希望的春天里，黄龙县重大项目建设如火如荼，奏响了高质量项目加速跑的冲锋号。这一切都离不开一些人在背后的默默努力，黄龙县项目服务中心主任潘耀民就是其中的一位。

作为项目服务中心主任，潘耀民把“多替企业着想”刻在心里。在他看来，服务项目建设要多想一些，要想在前、做在前，及时解难点、疏堵点。

为了更好服务企业，潘耀民也想出了很多好办法。在简政放权和优化提升营商环境方面，推行了项目审批“马上就办”和“店小二”服务理念，提高了工作效率，也让群众拍手叫好。

“多替企业想一点，项目就能早一天建成，早一天实现收益。作为项目建设者，要站在企业的角度提早谋划，想在前，做在前，着力为企业节约时间和生产成本，推动项目尽早从纸上落到地上。”潘耀民说。

一直以来，面对工作中的“钉子”“难点”，潘耀民总是主动冲锋在前，从不退缩。伴着晨曦出发，披星戴月回家，对潘耀民来说已是生活常态。

2022年，作为主要支撑的新能源项目由于高速路抬高了固投基数等种种原因推进缓慢，导致全县固投下滑严重，要完成市上下达目标任务，压力很大。面对同事出现的畏难情绪，潘耀民主动带头做起了大家的思想工作，并且为了确保顺利完成指标，潘耀民带领项目服务中心各成员始终冲在项目建设最前线。对在库项目抓前期、在建项目抓投资，建成项目抓投产，深挖项目投资潜力，保证项目应统尽统，以稳投资保稳增长，以稳增长促稳预期，今年一季度，全县固定资产投资增速58.6%，位列全市第二。

在时光变迁中，潘耀民见证并参与了智能果园格架及自动化设备加工、光伏混凝土管桩厂、电力塔材及零部件加工厂、2GW光伏组件厂等项目落地黄龙、拔地而起的全过程。

近3年，潘耀民经手的重大项目180余个，践行了全县“项目带动”战略，推动全县新能源项目和配套产业项目蓬勃发展，填补了全县制造业发展空白，有效调整三产结构。

回看一张张高质量项目申报成绩单，他成就感满满。

“很多项目都有我的一份力量，回想起来很有成就感。”潘耀民说，自己参与的不仅仅是一个项目的建设，而是黄龙这座城市建设。

同样，镜头北移。在位于吴起县合沟的县天然气调峰储备站项目建筑工地，机械挥舞巨臂，工程车辆来回穿梭，各类建筑材料和设备陆续进场，蒯活庆戴着安全帽，拿着测量工具和工人们紧张有序地进行施工，整个现场一派繁忙的景象。

蒯活庆是延安汇能达新能源有限责任公司的总经理，由他所在的公司投资建设的吴起县天然气调峰储备站项目占地166.2亩，总投资5.5亿元，于今年3月开工建设。截至目前，已完成场地平整、测绘、地勘和设备采购等，正在做场区护坡、道路硬化、排水及设备土建等。

“从1997年当油罐车司机那时起，我就爱上了油气行业工作。”但是蒯活庆深知，梦想的花朵，只有以劳动浇灌才能绚丽绽放。

在之后的几十年里，他凭借着不服输的态度，以坚守诠释初心，以实干践行使命，先后从事石油生产道路维修、油气钻探、油井维修等工作，成为全县石油工业的探路者和领航人。目前，他还在全县拥有3家大型加油站，极大方便了广大市民用油需求，为全县民生事业发展作出积极贡献。

“天然气调峰储备站项目预计2024年可建成投用，建成后预计亩均投资330万元，亩均产值572万元，亩均利税42万元，新增就业80余人。”蒯活庆说。

据了解，吴起县天然气调峰储备站是2023年省级重点民生项目，对于提升天然气应急储备能力，带动县域经济社会发展，解决冬季集中供暖及民生领域用气难的问题具有深远意义。在遇到突发情况导致气源中断时，可保障城区冬季供暖用气30天，非供暖期可保障民生用气12个月。

“政府打造了最优的营商环境，为我们企业发展保驾护航，拿出‘真金白银’助企纾困。我将做好领航人，严把工程质量关，倒排工期，加足马力施工，确保项目早建成、早投用，为吴起高质量发展贡献力量。”蒯活庆说。

镜头二

在「营商环境突破」中奔跑

“营商环境的优劣是衡量区域发展软实力的重要标志，优化营商环境是提升区域竞争力的重要法宝。”这是新区营商环境工作办公室干部蔺东昇经常说的一句话。

在被抽调至新区营商环境突破年工作专班以来，蔺东昇聚焦职责转变，积极投身服务，以最短时间提升业务能力、以最快速度适应新的岗位、以最实作风做好分内工作，服务企业、服务群众，总是“跑着干工作、贴心送服务”。

新区营商环境突破年工作开展伊始，蔺东昇结合实际，聚焦制度机制，精心组织起草了新区营商环境工作“问题发现、统筹协调、督查督办、绩效评价”四个制度，制定了“任务、责任、措施、问题”四张清单，探索建立了营商环境联络员、任务交办、任务进展情况反馈机制，为推动新区营商环境工作有效运转夯实了制度基础。聚焦问题导向，围绕企业服务、项目建设、城市保障、社区服务、区域协同服务5个重点领域，梳理交办任务140项，台账式管理，清单式推进，销号式办结，现已办结销号77项，正在积极推进63项，打开了新区营商环境工作新局面。

营商环境好不好，企业、群众是评判。蔺东昇下决心要当好企业“服务管家”，做好群众“贴心帮手”。

融资需求是企业经营发展的关键需求之一。蔺东昇抓住这一关键，持续跟踪落实政银企合作，想方设法协调对接农商银行等11家银行，帮助29家企业、75家个体工商户进行了融资。城市公共环境是群众美好生活基石，蔺东昇于细微处见温度，协调新区城管局、市政公司等对新区35所公厕、25条道路管网井盖设施及7425座窨井安全隐患进行排查整治，得到辖区内企业、群众一致好评。

面对赞誉，蔺东昇却说，群众满意为第一标准、市场评价为第一评价、企业感受为第一感受，这是我的目标，更是动力。

在蔺东昇为优化新区营商环境工作奋勇前行的同时，志丹县民营经济服务中心副主任张岑正忙着奔走于红都大地上的一个个企业之间。

4月25日，暖阳和煦。张岑走进志丹县四方建筑制品有限责任公司厂区。“现在厂区运行怎么样？有没有遇到什么困难……”一进厂区，张岑就开始详细了解企业近况。

“都好着呢，现在生意好得都忙不过来。”志丹县四方建筑制品有限责任公司负责人解学有高兴地握住张岑的手。疫情期间，张岑在入户调研宣传中了解到该公司资金周转困难，现场指导帮助企业向税务部门申请缓交税款100多万元，帮助企业渡过难关。如今，志丹县四方建筑制品有限责任公司发展良好，正在积极争取申报“五上企业”。

“作为民营企业服务工作者，我将把服务意识贯穿工作始终，坚持有事帮忙、无事不扰，聚焦企业所需所求，尽心尽力帮助企业协调解决问题困难。”张岑说。

近年来，志丹县民营经济服务中心始终把民营企业当作“自己人”，推动民营经济发展作为履职之要、责任之田，以强化政策扶持、提升服务质效、保障发展环境为抓手，大力开展惠企政策宣传、项目资金申报、重点企业培育等工作。“下一步，志丹将重点聚焦激发活力动力抓政策扶持、聚焦提升发展质效抓重点企业培育、聚焦产业提档升级抓项目资金争取，以高站位、实举措力推县域民营经济高质量发展工作再上新台阶。”张岑说。

镜头三

在「干部作风能力提升」中奔跑

“全凭园利来调解我们邻里之间的矛盾了，要不然我都打算卖房回农村买房住了。”今年60岁的李二梅家住甘泉县水街街道东台社区，她口中的“园利”就是东台社区副书记张园利。在东台社区，提起“园利”，那是人人都竖大拇指，这样的好口碑是张园利一心装着群众，不断提升自己的工作能力的体现。

2016年，张园利考入甘泉县水街街道东台社区工作，负责综合治理。综合治理就是负责矛盾调解、扫黑除恶等工作。“在我眼里，这些和群众相关的事都不是小事。”张园利说到做到，在每天对社区的例行巡检过程中，发现有群众因为小事拌嘴的，她主动上前调解；发现有垃圾外溢现场，她和志愿者们一起及时清理。遇到群众有问题有困难求助，张园利的第一句话总是：“您先别着急，我这就想办法，一定帮你把这个问题解决好。”

李二梅和邻居张玲之间因院前有污水现象产生了矛盾，两个女人经常站在院子里对骂，张园利在走访过程中得知情况后，及时向居委会主任和片长汇报这一社区内污水流不出去事件，并与网格员进行沟通，核实居民信息，入户进行调解的同时与物业联系，做好对接工作，污水问题解决了，两家人的矛盾也消除了。

因为家离得远，张园利周内都住在单位，几乎时时都关注着那些看似微小却与老百姓息息相关的事情，“我做得还远远不够，‘三个年’活动开展以来，我和同事们都在认真学习，努力提升自己，这样才能更好地服务群众。”在张园利的努力下，如今的东台社区，不仅法律宣传和纠纷调解及社会治理各项工作走在全县前列，还实现了自我管理、自我服务、自我发展的良性循环。2022年，东台社区被司法部、民政部命名为第九批“全国民主法治示范社区”。

如果说社区干部的主动作为和真心付出为百姓生活勾勒出一幅温暖的画卷，那厂矿企业干部的勇于担当和忠诚实干则为企业的发展注入着不竭的活水。

天渐渐变黑，整个矿山陆续亮起了点点灯光。“全国劳动模范”黄陵矿业一号煤矿副矿长曲志欣像往常一样，匆忙地走进了井口信息站，去627智能化综采工作面查看采煤机检修保养的情况。

“五一”劳动节放假前，矿上已经细致地对627智能化综采工作面进行了全面的检修，但不到现场看看，总觉得放心不下。”曲志欣说。

2月18日，综采三队在回来627智能化综采工作面回采到1300米时，进入了地质异常带，穹窿构造影响煤层持续变薄，底板岩石硬度大、顶板破碎、巷道内顶板和帮部甚至底板的渗水，直接制约着安全生产。“硬设备”遇见了“软泥坑”，先进设备的性能无法发挥。面对着即将到来的全国煤矿智能化建设现场推进会的压力，从综采三队“走出来”的曲志欣请缨“参战”。

“接到任务起，我就经常失眠，半夜醒来趴在桌子上想怎么完成任务。”曲志欣说。

“看到曲矿长都主动放弃节假日休息时间，奋战在一线，队里所有的同事都扑下身子跟着他一起往前冲。”综采三队机电副队长刘科庆笑着说。

终于，在推进会前夕，顺利通过了长达500余米的地质异常区域，该工作面达到精品工程标准，并顺利通过了全国煤矿智能化建设现场推进会中业界精英们的检验。

“趁着现在身体还行，就把劲多往出来使，为矿上多出一份力，多上一点心。党员干部不就是得在这个时候往前顶嘛！”望着夜晚的灯火通明办公楼，曲志欣说道。

“三个年”活动开展以来，全市干部群众大力弘扬“勤勉严实精细廉”作风，坚持以人民为中心，关注民生、了解民情，深入一线，服务群众、服务发展，用实际行动体现担当作为，为全市经济社会高质量发展注入持久动力。

（记者 忽弋琛 乔建虎 刘彦 方大燕 谷瑞瑜 姜顺 通讯员 徐志全 白杨越 范霞霞 倪小红）

- ① 蒯活庆(中)参加项目签约仪式
- ② 张园利(右)在查询居民信息
- ③ 曲志欣查看采煤机检修保养情况
- ④ 蔺东昇(左)和同事讨论工作
- ⑤ 张岑(左一)在志丹一公司指导技术改造项目申报工作
- ⑥ 潘耀民在工作中